
№ Дата Въпрос Отговор

1 16.09.2025 г.

Необходимо ли е при кандидатстване по 

Подпрограма "Енергийна ефективност на общински 

училища и детски градини", освен описаните документи 

в Поканата за кандидатстване, да бъде изпратен и 

идеен/работен проект или в последствие, при 

одобрение ще се изиска такъв?

При самото кандидатстване не е необходимо представянето на 

идеен/работен проект.

2 30.09.2025 г.

Община има изпълнен проект преди години за 

енергоспестяващи мерки в средно училище. Сега 

искаме да кандидатстваме само за изграждане на 

фотоволтаична електроцентрала, битово горещо 

водоснабдяване, батерии за съхранение на ел. 

енергията. Допустимо ли е да се кандидатства само за 

ФЕЦ и БГВ?

Да, възможно е, при условие, че това са мерките, включени в 

избрания пакет  енергоспестяващи мерки в Доклада за енергийно 

обследване на обекта.

3 30.09.2025 г.

Тъй като не успях да се включа навреме в 

информационното събитие, дали ще мога да получа 

запис на срещата?

Записът на срещата е достъпен през уебсайта на НДЕФ. 

4 30.09.2025 г. Обучението на учителите как и къде се извършва?

Обучението на учителите се организира от НДЕФ за всички 

одобрени проекти по поканата за кандидатстване. За участието 

си в това обучение учителите получават удостоверение за два 

кредита. 

5 30.09.2025 г.

Ако в ЕЕ мерките има заложено хидроизолация на 

покрив, но преди това ремонт на покрива. Ремонтът на 

покрива бенефициента ли го поема или НДЕФ

Ремонт на покрива и хидроизолация са допустими мерки, ако са 

предвидени като енергоспестяващи в доклада за енергийно 

обследване.

6 30.09.2025 г.
Възможно ли е съфинансирането от 30% да е от 

бюджета на училището или детската градина?

Осигуряването на съфинансиране за сметка на бюджета на 

училището / детската градина е допустимо. 

7 30.09.2025 г. Може ли обект на акт 14 да кандидатства ?

Когато се изпълнява ново строителство не е възможно 

отчитането на намаленото енергопотребление, съответно 

Намамлените емисии на парникови газове. Не се изготвя и 

доклад за енергийна ефективност. Обект на Акт 14 не може да 

кандидатства.

8 30.09.2025 г.

Допустимо ли е по настоящата схема изграждане на 

ФЕЦ и производство на БГВ /битова гореща вода/ и 

батерии за съхранение на произведена Ел енергия.?

Да, възможно е, при условие, че това са мерките, включени в 

избрания пакет  енергоспестяващи мерки в Доклада за енергиено 

обследване на обекта.

9 30.09.2025 г.
Община, спечелила проект при Вас, който приключва 

декември, допустим кандидат ли е?

Ако проектът е по Подпрограма "Енергийна ефективност на 

училища и детски градини", не е допустимо кандидатсване в тази 

покана.  Ако завършващият проект е по някоя от другите 

програми на НДЕФ, е допустимо да кандидатств сега по тази 

покана.

10 30.09.2025 г.

Детска ясла може ли да е кандидат по подпроект 

"Енергийна ефективност на общински училища и детски 

градини"?

Детската ясла не е образователна институция и не може да 

кандидатства, освен ако не е част от т.нар. "обединено детско 

заведение".

11 30.09.2025 г.

Столична община има 24 районни администрации. 

Означава ли че Голяма Столична община и всяка една 

от 24-те районни общински администрации може да 

кандидатстват с по един обект?

Всяка една от 24-те районни администрации е допустим 

кандидати, всяка с по един обект, освен ако няма одобрен проект 

от предходните две покани на тази подпрограма.  

12 30.09.2025 г.

Ако община има финансиран обект по програмата през 

2018 или 2019-та това означава ли, че не е допустима, 

но районните й кметства са допустими кандидати?

Подпрограма "Енергийна ефективност на общинските училища и 

детски градини" се изпълнява от 2023 г. Финансираният обект на 

общината очевидно не е по тази Подпрограма, от което следва, 

че общината е допустим кандидат.  

13 30.09.2025 г.

Поканата за кандидатстване има ли бюджет и има ли 

минимален и максимален праг на финансирането от 

НДЕФ?

Поканата за кандидатстване няма определен бюджет. Бюджетът 

за финансиране на проектите, които ще получат одобрение, ще 

бъде включен в бюджетната рамка на НДЕФ за 2026 и 2027 г. 

Няма минимален и максимален праг на безвъзмездното 

финансиране от НДЕФ.   

14 30.09.2025 г.

Допустимо ли е при училищна сграда с няколко 

корпуса, част от които вече са санирани, да се 

кандидатства за корпусите, които нямат въведени 

мерки за енергийна ефективност? 

Да, допустимо е.

15 30.09.2025 г.

Ако е налице сертификат от енергийно обследване по 

старата нормативна уредба, необходимо ли е за целите 

на кандидатстването сертификатът да се актуализира? 

Кандидатства се с енергийно обследване по актуалната 

нормативна уредба. Енергийни обследвания по нормативната 

уредба от преди 2022 г. не се приемат. 

16 30.09.2025 г.
Задължително ли е като съфинансиране да се изпълнят 

мерки за осигуряване на достъпна среда?

Осигуряването на достъпна среда не е част от 

енергоспестяващите мерки, финансирани от НДЕФ. Ако 

българското законодателство изисква да прилагате такива мерки, 

то те са задължителни, но не могат да бъдат съфинансиране от 

НДЕФ.

17 30.09.2025 г.
Допустимите съпътстващи мерки могат ли да включват 

т.нар. "обръщане" и измазване при смяната на дограма?

Да, това са съпътстващи мерки, които са допустими за 

финансиране от НДЕФ.

ВЪПРОСИ И ОТГОВОРИ

Подпрограма "Енергийна ефективност на общинските училища и детски градини"

Актуални към 20.11.2025 г.



18 02.10.2025 г.

Ако детска градина на територията на община има 

одобрено проектно предложение по програмата за 2024 

г., подкрепено от общинската администрация, то 

допустим кандидат ли е общината през 2025? 

Допустими ли са нейните районни кметства? 

В случай, че общината вече има финансиран проект по 

Подпгорама "Енергийна ефективност на общинските училища и 

детски градини", тя не е допустим кандидат. Районните кметства 

са допустими кандидати, с изключение на този район, в който се 

намира обектът, за който вече има одобрен проект по тази 

подпрограма.

19 02.10.2025 г.

Може ли да се кандидатства само за производство на 

битова гореща вода, чрез термопомпени бойлери, 

подпомагани от ФЕЦ и батерии за съхранение?

Да, възможно е, при условие, че това са мерките, включени в 

избрания пакет  енергоспестяващи мерки в Доклада за енергиено 

обследване на обекта.

20 02.10.2025 г.

Детска градина е одобрена за финансиране в 

програмата от миналата 2024 г., като кандидатстващ и 

съответно бенефициер е самата детска градина.  

Допустимо ли е общината да кандидатства по 

"Програма за енергийна ефективност на общински 

училища и детски градини 2025 г."?

Не, условието на тази подпрограма е да има само по едно 

общинско училище или детска градина от една община или район 

на голям град.

21 03.10.2025 г.

На информационно събитие по Подпрограма ЕЕОУДГ, 

организирано на 30.09.2025 г., бе казано, че ако 

столичен район има вече одобрени проекти в предишни 

години на програмата, не може да кандидатства в 

настоящата покана за набиране на проектни 

предложения.

Район на Столична община има одобрен проект през 

2024 г., за реализиране на мерки за енергийна 

ефективност в детска градина.

Тази година обмисляме да кандидатстваме с проектно 

предложение за реализиране на мерки за енергийна 

ефективност в общинско училище, но на база на 

горепосоченото, това означава ли, че няма да можем да 

кандидатстваме?

В големи общини с райони, респективно районни администрации, 

районните администрации са допустими кандидати. Район на 

голяма община, който има одобрен проект по предходни покани 

по Подпрограмата, няма право да кандидатства. Но районите на 

същата община, които нямат одобрени проекти по 

Подпрограмата, са допустими кандидати.  

22 8.10.2025

Община е собственик на сграда с два входа, една част 

от която се ползва като училище, а другата – като 

детска градина. Допустимо ли е кандидатстването по 

Подпрограма „Енергийна ефективност на общински 

училища и детски градини“ с тази сграда?

Да, допустимо е.

23 20.10.2025

Обект на интервенция е общинско училище, на което от 

построяването през 1960г. на сградата до сега не е 

извършван основен ремонт. Сегашното състояние на 

покрива е силно амортизирано и се намира в аварийно 

състояние. Информацията за състоянието е от 2024г., 

налична както в Техническия паспорт на сградата, така 

и в инвестиционен проект за „Основен 

ремонт/реконструкция на дървен скатен покрив на 

сграда“.                                                                       

В Доклада от обследване за енергийна ефективност на 

училището е посочено, че покривната конструкция -  

топлоизолационният  слой е „с напълно изчерпан 

експлоатационен ресурс“ и са предвидени за 

изпълнение пакет енергоспестяващи мерки.                                                            

Съобразно допустимостта на дейностите 

по Подпрограма ЕЕОУДГ на НДЕФ следва ли ремонта на 

покривната конструкция да се счита за допустима на 

основание, че е необходим за изпълнение на проекта? 

Допустимо ли е разходът за ремонта на покрива да 

бъде включен в собственото финансиране на 

участника?

Безвъзмездно финансиране в размер на 70% се предоставя 

единствено за реално извършените СМР и/или доставка на 

оборудване, включени в избрания пакет енергоспестяващи 

мерки, описани в Доклада от обследването за енергийна 

ефективност за конкретния обект, и съответно - във Формуляра 

за кандидатстване. 

Собственото финансиране от страна на бенефициента има два 

компонента. Единият е 30% съфинансиране на стойността на 

мерките за подобряване на енергийната ефективност на 

сградата, съгласно избрания пакет енергоспестяващи мерки от 

Доклада от обследването за енергийна ефективност. Вторият 

компонент е за мерки, които не са включени в този избран пакет, 

но тяхното изпълнение е необходимо.

Именно поради тази причина още на етапа на кандидатстване  се 

представят две отделни таблици на КСС: 1) едната е за мерките 

за енергийна ефективност, 70% от които НДЕФ ще покрие с 

безвъзмездно финансиране, а останалите 30% ще са за сметка на 

кандидата, и 2) другата е за съпътстващите СМР, които е 

необходимо да бъдат изпълнени в рамките на проекта, но за 

които НДЕФ не осигурява безвъзмездно финансиране.

24 24.10.2025

Допустимо ли е община да кандидатства за 

финансиране по текущата Покана по Подпрограма 

ЕЕОУДГ на НДЕФ с проект за същия обект (детска 

градина), при положение че е имала договор за 

финансиране по друга програма, но договорът за 

финансиране е прекратен и не са изпълнени дейности?

Да, допустимо е да кандидатствате при спазване на всички 

изисквания и правила на Подпрограма ЕЕОУДГ на НДЕФ.

25 24.10.2025

Тъй като по споменатия в предходния въпрос проект е 

проведена тръжна процедура, възможно ли е общината 

да използва вече проведената и валидна процедура по 

обществена поръчка, при евентуално одобрение на 

проекта за финансиране по ЕЕОУДГ?

Не, това няма да е възможно, тъй като в Правилата за 

финансиране на ЕЕОУДГ НДЕФ има заложени процедури за 

предварителен и последващ контрол върху тръжните процедури 

за избор на изпълнител, включително върху 

работния/техническия проект, с който се обявяват тези 

процедури.

26 24.10.2025
Ние сме със статут държавно училище, можем ли да 

кандидатстваме?

Тази подпрограма е специализирана за общински училища и 

детски градини. Държавните училища не са допустим кандидат 

по нея.

27 24.10.2025
Имате ли програми, които ще обхванат и държавните 

училища?
По принцип да. Но в момента няма отворена такава покана.

28 31.10.2015

Здравейте, искаме да кандидатстваме за внедряване на 

мерки за енергийна ефективност в училище. За 

училището има остойностени в обследването пакети и 

сме се спрели на един от тях, като се разработва и 

работен проект за ремонта. Въпросът е, ако към 

момента пазарните цени се различават от тези 

посочени при остойностяването на пакетите мерки в 

обследването (което е от 2022г.), с коя сума следва да 

кандидатстваме - тази от обследването или тези от 

остойностяването на проекта към настоящият момент?

Кандидатства се със стойностите, посочени в актуален доклад от 

енергийно обследване, който се представя към момента на 

внасяне на проектното предложение. Ако до момента на 

подаване на проектното предложение има изготвен работен/ 

технически проект с издадено разрешение за строеж, тогава се 

кандидатства със стойностите от КСС към проекта. В условията за 

кандидатстване наличието на работен/ технически проект не се 

изисква задължително, но ако е налице, се прилага КСС от него.



29 5.11.2025

Допустимо ли е ЕСМ за отоплителна инсталация на 

сграда да включва доставка и инсталация на 

индивидуален котел на природен газ?

С § 25 от Заключителните разпоредби към Закона за изменение и 

допълнение на Закона за енергията от възобновяеми източници 

(Обн. ДВ, бр. 47 от 2025 г., в сила от 10.06.2025 г.) бяха 

извършени промени в Закона за енергийната ефективност (ЗЕЕ), 

съгласно които от 1 януари 2025 г. схемите и механизмите за 

насърчаване на енергийната ефективност не се прилагат при 

инсталирането на самостоятелни котли, използващи изкопаеми 

горива. В този смисъл, отговорът ни е, че мярката е допустима, 

но НДЕФ не може да предостави безвъзмездно финансиране 

конкретно за доставката и инсталирането на такъв котел. 

Бенефициерът ще покрие този разход със свои средства. Всички 

останали дейности по отоплителната инсталация са допустими за 

съ-финансиране от програмата на НДЕФ.

30 6.11.2025

Допустима ли е общинска сграда, в която се помещават 

ясла и градина едновременно? Кой кандидатства в този 

случай – общинската администрация или учебното 

заведение?

Да, допустима е такава сграда. Бенефициер може да бъде само 

общинската администрация

31 6.11.2025

При текущ НДЕФ проект на районна общинска 

администрация, възможно ли е кандидатстването на 

други общински администрации със сгради по същата 

подпрограма?

Ако една районна администрация е бенефициер по 

подпрограмата, друга районна общинска администрация (която 

не е изпълнявала проект по подпрограмата), може сега да подаде 

проектно предложение.

32 19.11.2025

При реализиране на ФЕЦ и соларно-термални колектори 

за БГВ, описани в избрания пакет енергоспестяващи 

мерки (П1+ВИ), в коя графа на таблица 2.7 от 

Приложение 3 Формуляр за кандидатстване се изписват 

техните параметри (инвестиция, спестени емисии, т.н.)?

Мерките за ВЕИ се записват на ред D14 в таблица 2.7. Не се 

добавят нови редове - след думите "Други мерки за ЕЕ" се слага 

тире и се пише какви са мерките.

33 19.11.2025

Допустима ли е сграда, която е включена в 

Инвестиционната програма на Община и е подадена за 

финансиране от бюджета като няма изглед тя да бъде 

финансирана по него?

Да, допустима е, правилата на тази покана по подпрограмата не 

налагат подобни ограничения. Въпреки това, този факт трябва да 

бъде деклариран в Приложение 2 "Декларация за допустимост". 








